# 江苏省如皋市 2023-2024 学年高三下学期一模考试 语文试题

# 一、现代文阅读(34分)

# (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 18 分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

事实上,早在1971年,"后种族时代"一词已经在美国出现了。《纽约时报》在一篇以"为'后种族'的南方建立协议"为标题的报道中说,美国南部已经进入一个新时期,种族关系很快将被人口增长、工业发展和经济波动等问题所取代。"后种族时代"一词在这个时间点出现应该不是一个巧合,因为20世纪70年代初正是《平权法案》开始贯彻,白人群体的不满开始升温的时刻。但是,可能由于缺乏有力的证据来说明种族歧视已不复存在,这个说法在当时并未引起广泛关注,它真正成为舆论界的热议话题还是在奥巴马当选美国总统之后。一个黑人竟然赢得总统大选,确实令一部分人相信,或者毋宁说借此机会引导大家相信,美国已进入"后种族"社会。属于保守派的著名电台主持人路•多波斯(Lou Dobbs)在选举结果出来后宣布,"我们现在已经处于21世纪的后党派、后种族社会了"。两个月后,另一位自称是保守派的微软全国广播公司(MSNBC)主持人克里斯•马修斯(Chris Matthews)在谈到这次大选时也说,奥巴马"无论怎样看上去都代表着后种族,你知道,我今晚整整一个小时都忘记了他是个黑人"。2009年11月4日,也就是奥巴马当选总统一周年之际,《纽约时报》以"生活在后种族(社会中)的一年"为标题写道:"一年前的今天,我们正式成为一个后种族社会。53%的选民将选票投给了将成为第一个非洲裔总统的人,这就永久性地铲除了种族主义。"

不过,纽约州的黑人州长戴维·帕特森(David A. Paterson)则表现得比较清醒,他在 2009 年 8 月会见记者时明确指出,"我们现在并不是处于后种族时代。我的感觉是,'后种族社会论'是被特地设计出来的,它不过是一个花招,而且关注这个问题的人都是知道这一点的"。芝加哥大学和哈佛大学两位教授所做的调查指出,2008 年大选一年之后,就更不应认为国家已经进入一个新的、后种族的时代了。英国保密部门发出声明说,对总统安全威胁的严重性——很多威胁本质上都是种族主义性质的——在不断增加,而且十分令人担忧。在竞选中凸显出来的以种族主义方式攻击总统的情况在奥巴马当选一年后仍在继续,没有减弱。两位学者指出,"(某些群体)在种族上的不利地位——特别是对于少数族裔的贫困人口来说——不大可能在这个总统任内得到改善,这个见解正在慢慢地给某些地区因巴拉克·奥巴马的当选而爆发出来的欣快症退火"。

从 1968 年马丁·路德·金被刺杀到 2008 年这 40 年间,美国黑人与白人之间收入的差距只缩小了 3%。在 2005 年,黑人中个人年收入的中位数是 16629 美元,而白人则是 28949 美元。按照这种缓慢的进展速度,537 年后才有可能实现黑白两个族群之间收入的平等。而

且,如果政客们继续削弱政府对收入和财富集中的管制,那么就连这些可怜的改善也会倒退回去。就房产来说,黑人拥有自己房产的人数占非裔总人口的 47%,拉美裔当中该比例是 49.7%,而 75%的白人拥有房产。按照 1983—2004年这 20年间的官方统计数字,非洲裔和拉美裔家庭财富的中位数从相当于白人家庭收入的 7%微微上升到 10%。照这样的趋势,要实现财富方面的平等需要 634年。

多年来,美国电影中对于罪犯的刻板形象基本上都集中于黑人。在不同程度上受到媒体的影响,警察时常在路上拦截黑人进行盘问和搜身,针对黑人的暴力屡见不鲜。有研究显示,美国警察的暴力行为最主要是针对少数族裔,尤其是黑人和拉美裔。2012 年佛罗里达州山佛德市邻里守望协调员乔治•齐默尔曼(George Zimmerman)在一场争吵中射杀黑人青年崔温•马丁(Trayvon Martin);2014 年密苏里州弗格森市(Ferguson)警察达伦•威尔逊(Darren Wilson)枪杀黑人青年迈克尔•布朗(Michael Brown);2020 年明尼苏达州明尼阿波利斯市警察将使用伪钞的非裔男子乔治•弗洛伊德(George Floyd)按倒在地,用膝盖锁住他的颈部长达7分钟,令他窒息而死。同年8月威斯康星州基诺沙市的警察向企图进入女友汽车的黑人雅各布•布莱克(Jacob Blake)连射7枪,导致他生命危殆。这些都是众所周知的针对黑人的暴力事件。不过,肇事的警察往往没有被大陪审团起诉,甚至被法庭宣判无罪。

社会学家爱德华多•席尔瓦指出,种族主义是一个结构性问题,吉姆•克劳式种族主义的结束并不意味着系统化的种族主义体系的终结。以弗格森市——布朗被杀害的城市——为例,该市白人的权力结构表现为他们在市议会和公共机关的统治地位上。2010年,白人仅占该市人口的29%,黑人则占69%,但市长和警长都是白人,6名市议会的成员中有5人是白人,53名警察中只有3人是黑人。另据统计,在该市公路上被警察截停和盘查的人当中,黑人占86%,截停后被逮捕的人当中93%是黑人。考虑到这些新现象,"后种族社会"论显然具有欺骗性。

(摘编自王心扬《从"后种族社会"论的由来看美国社会的分裂》)

- 1. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是()
- A. 1971 年《纽约时报》刊载美国南部经济波动等问题取代了种族关系的报道, "后种族时代"一词在美国最早出现。
- B. 奥巴马当选美国总统之后,一部分美国保守派认为,美国已经进入了一个后种族社会,永久性地铲除了种族主义。
- C. 截至 2008 年,美国黑人与白人之间的经济状况差距并没有得到根本性的改善,要实现经济上的平等任重道远。
- D. 美国电影对罪犯的刻板形象基本集中于黑人,受此类媒体的影响,美国执法机构针对黑人的暴力也时有发生。
- 2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是()

- A. "后种族时代"的出现,时间上呼应上世纪70年代美国《平权法案》开始贯彻、白人群体不满升温的时刻。
- B. 虽然美国政坛的变化让美国社会产生了已经进入后种族社会的感觉,但仍有不少有识之士 对此说法忧心忡忡。
- C. 美国政客们削弱政府对民众收入和财富集中的管制的行为,很可能会加剧美国黑人与白人 之间的收入差距。
- D. 美国肇事警察往往能逃脱法律惩罚,导致美国警察针对少数族裔,尤其是黑人和拉美裔的暴力执法屡见不鲜。
- 3. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是()
- A. "后种族时代"的说法真正成为舆论的热点,是在本世纪美国政坛一次前所未有的巨大的 震动事件之后产生的。
- B. 在奥巴马当选美国总统之后,基于种族主义性质的安全威胁并没有因此而削弱,相反,其严重程度仍在增加。
- C. 美国大学教授指出, 奥巴马任期内不可能改善某些群体在种族上的不利地位, 这一事实让不少人清醒不少。
- D. 21 世纪, 美国社会系统化的种族主义并未消失, 反而以更具欺骗性的特点现于世人面前, 让民众难以辨别。
- 4. 下列各项中,最符合"后种族社会论具有欺骗性"说法的一项是()
- A. 精心制作一个种族平等的政治议事日程。
- B. 涉及种族的表述和实践变得越来越隐蔽。
- C. 慎重考虑如何正确使用关于种族的词汇。
- D. 重新去审视历史上的某些种族主义行径。
- 5. 对美国社会已经进入"后种族时代"的欢呼,作者从哪些角度加以反驳?请结合文本加以概括。

〖答案〗1.A 2.D

- 3. D 4. B
- 5. ①引用新闻发言资料,正面说明"后种族社会论"是被特地设计出来的,它不过是一个花招。②利用教授学者的调查结论,正面说明 2008 年大选一年之后,就更不应认为国家已经进入一个新的、后种族的时代。③结合 1968 年马丁•路德•金被刺杀到 2008 年这 40 年间的历史,利用调查数据,从历史发展趋势的角度证明种族差距不易消除,从侧面反驳美国进入"后种族时代"。④选取现实生活里警察执法过程中众所周知的针对黑人的暴力事件,用典型事实证明白人对黑人的歧视仍是问题,种族主义依然存在,从侧面反驳美国进入"后种族时代"。⑤运用统计数字,对比说明白人和黑人在权力结构上的不同地位,表明黑人与白人仍不平等,进一步揭示"后种族社会"论显然具有欺骗性。

〖解 析〗

#### 【1 题详 析】

本题考查学生筛选并辨析信息的能力。

A. "取代了种族关系"错误。由第一段"……美国南部已经进入一个新时期,种族关系很快将被人口增长、工业发展和经济波动等问题所取代"可知,是"将被……取代",选项将未然理解成已然,曲解原意。

故选A。

#### 【2 题详 析】

本题考查学生筛选并辨析信息的能力。

D. "……导致……"强加因果。第三段主要是以事例说明"在不同程度上受到媒体的影响,警察时常在路上拦截黑人进行盘问和搜身,针对黑人的暴力屡见不鲜。有研究显示,美国警察的暴力行为最主要是针对少数族裔,尤其是黑人和拉美裔"的事实,结合"不过,肇事的警察往往没有被大陪审团起诉,甚至被法庭宣判无罪"看,这是事件常见结果,强调种族主义的存在,选项所说内容前后并不具备因果关系。

故选 D。

#### 【3 题详 析】

本题考查学生根据文章内容进行推断的能力。

D. "美国社会系统化的种族主义……反而以更具欺骗性的特点现于世人面前,让民众难以辨别"错误。根据文中事实及纽约州的黑人州长戴维·帕特森在2009年8月会见记者时的表述,以及文章结尾"考虑到这些新现象,'后种族社会'论显然具有欺骗性"这句话,可知,种族主义长期存在,作者说的是"后种族社会"论具有欺骗性,而不是美国社会系统化的种族主义。选项张冠李戴。

故选 D。

# 【4题详析】

本题考查学生分析论点、论据和论证方法的能力。

从文中看, "后种族社会论"是认为种族歧视已不复存在, "一个黑人竟然赢得总统大选,确实令一部分人相信,或者毋宁说借此机会引导大家相信,美国已进入'后种族'社会",以及文后提到的一些新现象,说明系统化的种族主义体系并未终结, "后种族社会"论具有欺骗性。从选项中找与这一观点相符的事例即可。

A. "精心制作一个种族平等的政治议事日程"应该是针对种族主义存在的事实朝促进种族平等做的努力,没有证明题干观点。

B. 不管是种族的表述还是种族的实践, "变得越来越隐蔽", 是有意掩盖或逃避种族主义存在的事实, 不愿正视和改变, 越隐蔽越增加迷惑性, 可用来证明"后种族社会论具有欺骗性"。

- C. "慎重考虑如何正确使用关于种族的词汇"是能够正视和尊重事实的体现,不能证明题干观点。
- D. "重新去审视历史上的某些种族主义行径"是应有的反思,也是敢于正视问题、解决问题的基础,不能直接证明题干观点。

故选 B。

# 【5 题详 析】

本题考查学生归纳内容要点、概括中心意思的能力。

理解题干,作者并不认为美国社会已经进入"后种族时代",结合文本分析概括出反驳的角度。

由"不过,纽约州的黑人州长戴维·帕特森(David A. Paterson)则表现得比较清醒,他在 2009年8月会见记者时明确指出"可知,引用新闻发言资料,正面说明"后种族社会论"是被特地设计出来的,它不过是一个花招,借以佐证自己观点。

由"芝加哥大学和哈佛大学两位教授所做的调查指出,2008年大选一年之后,就更不应认为国家已经进入一个新的、后种族的时代了"可知,利用的是专家学者的调查结论,正面说明美国尚未进入"后种族时代"。

由"从 1968 年马丁·路德·金被刺杀到 2008 年这 40 年间,美国黑人与白人之间收入的差距只缩小了 3%""照这样的趋势,要实现财富方面的平等需要 634 年"可知,利用调查数据,从历史发展趋势的角度证明种族差距不易消除,从侧面驳斥美国进入"后种族时代"。由"有研究显示,美国警察的暴力行为最主要是针对少数族裔,尤其是黑人和拉美裔""这些都是众所周知的针对黑人的暴力事件。不过,肇事的警察往往没有被大陪审团起诉,甚至被法庭宣判无罪"可知,作者选用典型事件证明现实生活中对黑人的歧视仍是问题,种族主义依然存在,从侧面驳斥美国进入"后种族时代"。

由"以弗格森市——布朗被杀害的城市——为例,该市白人的权力结构表现为他们在市议会和公共机关的统治地位上"可知,作者列举数字,用白人和黑人在权力结构上的表现,突出其不同地位,说明黑人与白人仍不平等,得出"后种族社会"论显然具有欺骗性这一结论,以此说明美国未进入"后种族时代"。

将以上内容综合概括即可。

# (二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

#### 气场

#### 胡亚林

光阴似箭。转眼马文军校毕业回到山沟机场警卫连任职已两年了。

马文在省城的未婚妻梅晓洁,看不起他当一个给飞机站岗的警卫排长,既没有技术含量, 又没有发展前途,太没出息。

未婚妻让他脱下军装,她托关系在省城大机关给他安排工作。

但马文拒绝了未婚妻梅晓洁的安排。

带着满腹的不解和怨气,梅晓洁来到部队,大有兴师问罪之意。

马文知道梅晓洁的脾气,他要稳住她。站在机场附近的营房前,马文请梅晓洁放眼远望, ①机场上一长排整齐列阵的战机在阳光下,银光闪闪,熠熠生辉,犹如一道亮丽的风景线。

马文告诉梅晓洁,自己与飞机朝夕相处,情感很深,一方面用警卫兵的责任和安全保障, 为飞机飞行训练托起一片晴朗的天空,另一方面经常跟飞机说说悄悄话,抒发情意,愉悦身心,提振精神。和飞机交朋友,正是连队在警卫兵中开展的一项有意义的情感活动,也是大家必训的一项心理科目。

一时的新鲜,并没有让梅晓洁感动,头脑里的一个个问号,虽经马文再三介绍和解释,可总是不能拉直。尤其是身临机场一角的那会儿,<u>②烈日似火,热浪袭人。</u>梅晓洁叫苦不迭,连连摇头。心想,给飞机站岗,这种枯燥无味的工作,真让人受不了。她要趁此机会,好好开导马文多为自己想想,千万别让两个人建立起来的感情崩塌了。

<u>③傍晚时分,天热得让人焦躁难耐。</u>营房里的梅晓洁,憋了一肚子的不舒服,想向马文倾诉,偏偏这时马文有事不在身边。

夏班长看见梅晓洁焦躁的样子,安慰说:"嫂子,既来之则安之,马排长很快就会回来的。"

- "这时候了,他到底在忙什么?"梅晓洁有点不耐烦。
- "到机场的警卫班,看一个患重感冒的警卫兵。"夏班长小心翼翼地回答。
- "难道我在他心目中的位置可有可无,一个兵患感冒,这种小病还要他亲自去看?"梅晓洁的话里带有火药味。
- "嫂子,马排长爱兵和爱飞机的情感是一样的,他说过,每架飞机都是他亲密相伴的战友,而每个兵都是他情同手足的兄弟。"夏班长有些动情。

梅晓洁对夏班长传达的信息并不感兴趣,甚至认为有些可笑。正要发火时,夏班长的一番解释却给她降了温。

原来马排长去看的这个患病的警卫兵,叫许飞机。名字是当飞行员的父亲给他起的,意在子承父业。他本来在城市有良好的工作环境,还可以享受优厚的生活待遇。但大学毕业后,他毅然当兵进入空军队伍行列。不久前,他在外出办事时见义勇为负伤,刚刚痊愈。这两天,虚弱的身体又患病,马排长有些放心不下,连续两天,都顶许飞机站后半夜的那班岗。

"看来,我来的太不是时候了。"梅晓洁有些哽咽。

"嫂子,你可能误会马排长了,他可是俺们的好领导,像大哥哥一样,大家都十分敬佩 他,黏着他。你爱上他,是你的福气,真为你高兴。"夏班长显然有些激动。

梅晓洁听了夏班长的话,吃惊地看了他半天说:"既然他工作忙,就不打扰他了。明天我回去,让他安心工作。"

<u>④夜幕降临。</u>梅晓洁虽然早早入睡,但是辗转反侧,心情无法平静。无意中,她发现枕 头下马文的日记本。开灯阅读,居然越读越有味道。

#### \*月\*日 星期六 晴

早起秤了一下体重,长了五六斤,几乎成了个小胖子。我说呢,近期,查岗走路腿没有原来利索了,这说明,需要加强体能锻炼。哈哈,到时如果让梅晓洁看见,该让她笑话我了。 我得量身设计个锻炼计划,控制体量,精干身材,于公于己都有利。

#### \*月\*日 星期日 晴

今天收到梅晓洁的一封来信,意思是让我脱军装回城市过舒适的生活,我谢绝了她。说 实话,我离不开我警卫的飞机,更离不开警卫飞机的战友们。当兵要讲精神,没了精神就等 于没了灵魂,机场警卫兵又如何用心锻造锤炼对飞机的那份纯真的感情呢!

# \*月\*日 星期一 晴

明天就是清明节了。上午,我借查岗之便,顺路去机场跑道头老连长的坟前,一是想祭奠一下老连长,二是向老连长汇报工作。没想到,遇见了哭得泪流满面的许飞机,经过再三追问,他才说出老连长是他爸爸的实情。之所以隐瞒不露,他是不想活在爸爸的光环里。我不解,有人托关系走门子往城市部队调,而你却乐意来山沟吃苦受罪。他坚定地说 "我爸爸睡在这里,有他盯着我干,我这个守卫飞机的飞机,一定能够和飞机战友交好朋友,让妈妈放心,连队信任,自己更像一架有战斗力的飞机!"多好的兵啊!

读完马文的日记,梅晓洁内心五味杂陈,但更多的是愧疚。不知不觉,她进入了甜蜜的 梦乡。

第二天一大早,睡眼惺忪的梅晓洁,突然发现坐在床边两眼红红的马文,心疼地连连叫他:"赶快补觉。"

马文笑着说: "习惯了,我不困。"

- "求你件事,可以吗?"梅晓洁声音温温柔柔的。
- "你说,只要我能做到的。"马文回答得很干脆。
- "吃过早饭,请你陪我去许连长的坟上看看,我有话跟老连长讲。"
- 马文像明白了什么,连连点头。笑着说: "好的,好的,一定奉陪!"

回省城一个月后,梅晓洁办好了随军手续。梅晓洁的举动,得到了父亲、省军区司令员梅学峰的赞许。

- 6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项()
- A. 马文处理问题充满智慧,借照顾战友之机,避开妻子的"倾诉",使得矛盾缓和。
- B. 梅晓洁最终放弃让马文调去省城,选择自己随军,是因为她对马文彻底的理解。
- C. 小说采用对比手法来展开故事情节,通过梅晓洁的转变彰显选择的不易与伟大。
- D. 小说结尾交代梅晓洁的父亲是省军区司令员,有些出人意料,却又在情理之中。
- 7. 关于文中画线的部分,下列说法不正确的一项是()

- A. ①处画线句对飞机的描写,对塑造马文的人物形象起衬托作用。
- B. ②处画线句描写烈日下机场的酷热,暗示马文对工作热情似火。
- C. ③处画线句描写了傍晚军营的炎热,也揭示梅晓洁内心的焦躁。
- D. ④处画线句交代夜幕降临,让情节发展走向缓和,为下文铺垫。
- 8. "气场"是指一个人的气质对周围人产生的影响。该小说中的"气场"让梅晓洁产生转变,请简要概括"气场"的具体表现。
- 9. 小说插叙了三则日记,请结合日记具体内容简要分析作者这样安排的意图。

〖答案〗6.A 7.B

- 8. ①夏班长为梅晓洁讲述许飞机的病情,梅晓洁内心有所触动,开始发生转变 ②马文的日记,讲述自己的心境以及许飞机父亲的故事,打动了梅晓洁,让她彻底转变。
- 9. ①插入三则日记,交代了自己和许飞机的故事;②插入三则日记,推动故事情节发展;③插入三则日记,交代了梅晓洁转变的原因;④插入三则日记,丰富文章内容,使文章产生波澜,便于表现小说主旨。

〖解 析〗

#### 【6 题详 析】

本题考查学生理解文章内容,分析作品的体裁特征和表现手法的能力。

A. "借照顾战友之机,避开妻子的'倾诉'"错,根据前文"马文知道梅晓洁的脾气,他要稳住她""马文告诉梅晓洁,自己与飞机朝夕相处,情感很深……"可知,梅晓洁刚到部队时,马文并没有回避她 又根据后文夏班长告诉梅晓洁的内容可知,马文并不是回避梅晓洁,而是真心地关心战友。

故选 A。

#### 【7 题详 析】

本题考查学生体会重要语句的丰富含意,品味精彩的语言表达艺术的能力。

B. "暗示马文对工作热情似火"错,根据前文"一时的新鲜,并没有让梅晓洁感动,头脑里的一个个问号,虽经马文再三介绍和解释,可总是不能拉直"和后文"梅晓洁叫苦不迭,连连摇头。心想,给飞机站岗,这种枯燥无味的工作,真让人受不了。她要趁此机会,好好开导马文多为自己想想,千万别让两个人建立起来的感情崩塌了"可知,此处写天气炎热,是衬托梅晓洁的心情,环境的恶劣更加坚定了梅晓洁想让未婚夫马文离开军队的想法,并想借此劝说马文离开部队,此处并没有通过环境暗示马文工作的热情。

故选 B。

#### 【8题详析】

本题考查学生理解文章内容,筛选并概括文中信息的能力。

根据题干对"气场"的界定,从原文"'看来,我来的太不是时候了。'梅晓洁有些哽咽""梅晓洁听了夏班长的话,吃惊地看了他半天说:'既然他工作忙,就不打扰他了。明天我回去,让他安心工作。'"可知,梅晓洁在听了夏班长的讲述后,开始对马文的工作有了很多深入的了解,是对马文态度转变的开始:

根据原文"读完马文的日记,梅晓洁内心五味杂陈,但更多的是愧疚""第二天一大早,睡眼惺忪的梅晓洁,突然发现坐在床边两眼红红的马文,心疼地连连叫他:'赶快补觉。'""'求你件事,可以吗?'梅晓洁声音温温柔柔的""吃过早饭,请你陪我去许连长的坟上看看,我有话跟老连长讲。"可知,梅晓洁在看了马文的日记后,彻底被马文的工作态度和战友们的故事所打动,改变了以往的看法。

#### 【9题详析】

本题考查学生分析重要情节、语段的作用的能力。

文章插入三则日记的内容,运用了插叙的写法。

首先,插入三则日记,使文章的内容更加丰富,避免了平铺直叙,让文章在前文故事的基础 上陡生波澜,推动故事向前发展,和开头梅晓洁千方百计想让马文离开部队形成反差,从而 突出主题。

其次,插入的三则日记,内容分别是马文在部队的身体变化、拒绝梅晓洁后的心情以及许飞机、许连长的故事,通过日记的内容印证了前文夏班长的话,让梅晓洁在了解了事情的原委和马文的工作热情、战友们的精神品质后,发生态度的彻底改变,从而推动故事情节发展。第三,插入三则日记,从不同角度反应了马文对部队的热爱、对战友的关心,还补充了许连长的故事,补充了前文夏班长叙述的内容,让读者更加全面地了解了故事的前因后果,丰富文章内容。

# 二、古代诗文阅读(36分)

# (一) 文言文阅读(本题共5小题,21分)

阅读下面的文言文,完成下面小题。

周武王名发。初,高辛氏之世妃曰姜嫄,助祭郊禖,见大人迹,履之,遂有身而生男。以为不祥,弃之隘巷,羊牛避而不践;又送之山林之中,会伐林者;又取而置寒冰上,大鸟以一翼籍覆之。姜嫄以为异,乃收养焉,名之曰弃。长为尧稷官,有功于民。后稷之孙曰公刘,有德,诸侯皆以天子之礼待之。及公刘之后,十三世而生季历。季历之妃曰太任,梦长人感己,溲于豕牢而生昌,是为周文王。昌为西伯,作邑于丰。文王之妃曰太姒,梦商庭生棘,太子发植梓树于阙间,化为松柏棫柞。以告文王,文王币率群臣,与发并拜告梦。季秋之甲子,赤爵衔书及丰,置于昌户。昌拜稽首受。其文要曰:"姬昌苍帝子,亡殷者纣王。"将畋,史编卜之,曰:"将大获,非熊非罴,天遣太师以佐昌。臣太祖史畴为禹卜畋,得皋陶。其兆类此。"至于磻溪之水,吕尚钓于涯,王下趋拜曰:"望公七年,乃今见光景于斯。"尚立变名答曰:"望钓得玉璜,其文要曰:'姬受命,昌来提,撰尔洛钤报在

齐。'"尚出游,见赤人自洛出,授尚书:"命曰吕,佐昌者子。"文王梦日月著其身,又 蒨瑽鸣于岐山。孟春六旬,五纬聚房。后有凤凰衔书,游文王之都。书又曰:"

股帝无道,虐乱天下。星命已移,不得复久。灵祇远离,百神吹去。五星聚房,昭理四海。"文王既没,太子发代立,是为武王。武王骈齿望羊。将伐纣,至于孟津,八百诸侯,不期而会,咸曰:"纣可伐矣。"武王不从。及纣杀比干,囚箕子,微子去之,乃伐纣。渡孟津,中流,白鱼跃入王舟。王俯取鱼,长三尺,目下有赤文成字,言纣可伐。王写以世字,鱼文消。燔鱼以告天。有火自天止于王屋,流为赤乌,乌衔谷焉。谷者,纪后稷之德、火者,燔鱼以告天,天火流下,应以吉也。遂东伐纣,胜于牧野。兵不血刃,而天下归之。乃封吕尚于齐。周德既隆,草木茂盛,蒿堪为宫室,因名蒿室。既有天下,遂都于镐。

(《竹书记年•周纪》)

- 10. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是()
- A. 履, 意为踩踏, 与《过秦论》中"履至尊而制六合"中"履"的词义不同。
- B. 会,指适逢。与《庖丁解牛》中"乃中《经首》之会"中"会"词义不同。
- C. 撰, 指才华。与《四子侍坐》中"异乎三子者之撰"中"撰"的词义相同
- D. 期,指约定,与《归去来兮辞》中"帝乡不可期"中的"期"词义不相同。
- 11. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是()
- A. 周武王的先祖名"弃",生下来后被丢弃,但每次都吉人天相、化险为夷,长大后成为尧的后稷官。
- B. 姬弃的孙子公刘,有道德品行,诸侯们都以天子之礼来对待他,其十四代孙姬昌后来被封 为西伯。
- C. 文王之妃太姒, 在梦中看见殷商朝庭生荆棘, 殷商太子在宫门种植梓树, 就把这个梦告诉了文王。
- D. 季秋甲子, 赤爵送丹书给西伯, 西伯占卜得知上天将派太师辅佐自己, 于是到磻溪, 遇到了吕尚。
- 12. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。
- (1) 以为不祥,弃之隘巷,羊牛避而不践。
- (2) 殷帝无道, 虐乱天下。星命已移, 不得复久。
- (3) 遂东伐纣, 胜于牧野。兵不血刃, 而天下归之。
- 13. 武王伐纣经过了哪几个阶段?请结合文本加以概括。

『答案』10.C 11.C

- 12. (1) 姜嫄认为不吉祥,就把他抛弃在狭窄的窄子里,羊牛都避让而不踩踏他。
- (2) 殷帝(商纣)昏聩无道,暴虐祸乱天下。主管权力的星命已转移,他的统治维持不了 多久。
- (3) 于是周武王就东向伐纣,在牧野大胜。没有经历激烈战斗,天下就归附周王朝了。
- 13. ①政治上,得到诸侯的拥戴。②策略上,利用商纣残害忠良失去辅弼,而自己大获民心。
- ③舆论上,利用天象吉兆,形成众望所归之势。

#### 〖解 析〗

# 【10 题详 析】

本题考查学生对文言词语中的一词多义现象的理解能力。

A. 正确。踩踏;登上。句意:踩踏(足迹)后。/登上王位而治理天下。

B. 正确。适逢: 节奏。句意: 恰逢(适逢)伐林者。/又合乎《经首》乐章的节奏。

C. "词义相同"错误。"撰",掌握;才华。句意:掌管大印于洛,回报在齐地。/与其他三人的才能不同。

D. 正确。约定; 期待。句意: 没有约定就来到了。/仙人所居的都会不可以期冀。故选 C。

#### 【11 题详 析】

本题考查学生对原文有关内容的概述的分析和判断能力。

C. "殷商太子在宫门种植梓树"的说法错误。原文是"梦商庭生棘,太子发植梓树于阙间",也就是这里的"太子"是周太子姬发,而不是殷商的太子。 故选 C。

#### 【12 题详 析】

本题考查学生翻译文言语句的能力。

- (1) "以为",认为; "隘",狭窄; "践",踩踏。
- (2) "无道",不实行道义; "虐",暴虐; "复",再。
- (3) "遂",于是; "东",名作状,向东; "胜于牧野",状语后置,正确语序为"于牧野胜",在牧野大胜; "归",归附、归顺。

#### 【13 题详 析】

本题考查学生对文本信息的概括和归纳能力。

从原文"将伐纣,至于孟津,八百诸侯,不期而会,咸曰: ······",可概括出: 武王伐纣之前得到了其他诸侯国的拥戴,说明商纣王的政治基础已经动摇了。

从原文"及纣杀比干,囚箕子,微子去之,乃伐纣"等语句看出,纣王昏聩无能、暴虐无常, 杀掉了忠心耿耿的人物,这样商纣王失去了辅弼,而周武王收获了民心,才兴兵伐纣。

从"渡孟津,中流,白鱼跃入王舟。王俯取鱼,长三尺,目下有赤文成字,言纣可伐。王写以世字,鱼文消······"等语句,看出周武王利用一些偶发事件、自然异象进行舆论造势,也就是天下归附西周是民心所向。

#### 参考译文:

周武王名发。初始,高辛氏之世妃姜嫄,随帝郊庙祭祀,见巨人足迹,踩踏后,遂有身孕, 生男。姜嫄认为不吉祥,就把他抛弃在狭窄的窄子里,羊牛都避让而不踩踏他,又送到山林 里,遇到伐木者:又取来放在寒冰上,有大鸟来用一只翅膀覆盖他。姜嫄以为奇异,就又养 了他,叫他"弃"。长大后作了尧的后稷(农官),对百姓的生产很有功绩。后稷的孙子叫公 刘,非常有德性,诸侯都用天子之礼对待他。等到公刘之后,十三世而生季历。季历之妃是 太任,她梦见一个身体很长的人走进自己的身体而怀孕,在猪圈上厕所的时候生了姬昌,这 就是周文王。姬昌成为西伯,建邑于丰地。文王之妃太姒,梦见殷商朝庭生荆棘,梦见商朝 殿廷生长荆棘,太子姬发在宫门前种下梓树,却变成了松柏槭柞。太姒将梦中的事告诉文王, 文王转告群臣并赐给缯帛,又一起跪拜来答谢这个梦。在九月的甲子日,有一朱雀口衔天书 来到丰邑,停在姬昌家门。姬昌叩首揖拜接受天书。天书上简要地说 "姬昌苍帝子,毁灭 殷朝的是纣王。"文王准备出行打猎,史编占卜后,说:"将有重大收获,不是熊也不是罴, 上天派您的师傅来辅佐您。(当年)臣的太祖史畴曾为帝禹占卜畋猎,得到皋陶。这次兆头 也是如此。"文王来到磻溪,看到吕尚在岸边钓鱼,文王下车连忙上前拜揖说 "盼望您已 经有七年了. 直到今天才在这里见到您。"吕尚立刻更名答道: "我曾钓得玉璜,其文说: '姬姓受天命,姬昌来提携,掌管大印于洛,回报在齐地。'"吕尚出游,见赤人从洛水里 出来,传授给吕尚一部奇书: "命令吕尚辅佐姬昌的就是你。"文王梦见日月显现在他的身 上,并且又有神鸟在岐山鸣叫。初春六旬之时,五星聚集房宿。以后又有凤凰衔书,在文王 都城飞游。书上又说:"殷帝无道,凌虐百姓扰乱天下,天命已经转移,殷商国运不会长久 了,神灵远离,百神辞去,五星聚集房宿,将天意所归昭示四海。"文王去世后,太子姬发 继位,这就是武王。武王是骈齿,高昂远视。武王将要讨伐商纣,到达孟津,八百个诸侯没 有约定就来到了,他们都说:"可以讨伐纣王了。"武王没有采纳他们的观点。等到商纣杀 掉比干,囚禁箕子,迫使微子离开后,才开始讨伐商纣。渡过孟津,到了江水中心,一条白 鱼跳进武王的船只。武王俯身取下鱼儿,长有三尺,眼睛下方有赤色花纹形成字迹,说纣王 可以征伐。武王于是写成通用文字,鱼身上的文字消失了。(武王)就烧煮白鱼祭告上天。 有天火从天上坠下,落在武王的屋上,变成了赤乌,赤乌口衔谷物。谷物是来纪念后稷的功 德, 火用来烧煮白鱼祭告上天, 天火下坠, 是吉祥的征兆。于是东征讨伐纣王, 在牧野大胜。 没有经历激烈战斗,天下就归附周王朝了。于是武王分封吕尚于齐地。(此时)周德兴隆, 草木茂盛,蒿木可作宫室,于是命名为蒿室。周朝就拥有了天下,于是就在镐京建都。

# (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面的词,完成下面小题。

#### 菩萨蛮•杏花含露团香雪

温庭筠

杏花含露团香雪,绿杨陌上多离别。灯在月胧明,觉来闻晓莺。 玉钩褰翠幕,妆浅旧眉薄。春梦正关情,镜中蝉鬓轻。

- 14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是()
- A. 词的开篇写杏花含露,香气袭人,洁白如雪,渲染了温馨优美的氛围。
- B. 清晨时分, 月色朦胧, 灯火未灭, 表明主人公已度过了一个不眠之夜。

- C. 下阕写女子挑开帷幕, 尽管妆容淡浅, 眉毛稀疏, 内心并不过分在意。
- D. 词的最后写女主人公看着镜中的自己,头发轻盈飘动,思绪飞向远方。
- 15. 词中说"春梦正关情",请简要概括抒情主人公的思想感情。

#### 〖答案〗14.D

- 15.①"杏花"两句中的杏花、绿杨是芳华春日的景色。然而景色虽美,人却多离别,表达了女主人公的思念离人之情。
- ②"灯在"两句,写到主人公因为离别而回忆,因回忆而做势,一梦觉来,残灯和残月尚在,又闻晓莺鸣啼,营造了迷离倘恍的意境,表达了主人公独自一人,倍感孤独的情感。
- ③下阕前两句,正当春梦关情的时候,主人公内心的情感并未明言,只从观感蕴含着青春易逝之情。

【解 析】

#### 【14 题详 析】

本题考查学生分析理解诗歌内容的能力。

D. "头发轻盈飘动"错误。"镜中蝉鬓轻",凝眸,镜中的蝉鬓薄又轻。"蝉鬓"形容女子鬓发梳得匀薄如蝉翼。对镜妆梳,关情断梦,蝉鬓已极薄,而更日"轻",用以形容鬓发之枯搞,即以见其人之面容憔悴。

故选 D。

#### 【15 题详 析】

本题考查学生评价诗歌思想内容和情感的能力。

"绿杨陌上多离别",在我们分手的小路上,自古就有很多伤心的离别。写主人公的梦中情节。"绿杨陌"是绿杨林立两旁的大道,这是梦中的离别之地。"多"表达了因别事萦心,故梦中经常见到,一个"多"字,可以看出女主人公梦魂之颠倒零乱,表达了思念离人之情。"灯在"二句写梦初醒时的感觉。送别后,主人公可能整夜未眠,对着尚未熄灭的灯火和晓莺的啼鸣,突生从此后孤身一人的意识,倍感孤独。其境既迷离倘恍,而其情尤可哀。

"玉钩褰翠幕,妆浅旧眉薄","玉钩"二句写主人公晨起后的活动情态,"褰翠幕"即挂起翠色窗幕,"妆浅"意谓淡淡梳妆,"旧眉薄"之前画的眉已经黛色淡薄了,表明未重新画眉,活现出主人公慵惰心情。"春梦正关情,镜中蝉鬓轻","春梦"句是对上句情态表现的解释,更点明"绿杨"句所写的是梦境。容颜憔悴,绝非一朝一日所致,是长时间相思情感的折磨。照镜子而感到蝉鬓轻,早起慵懒的情态和感觉到的"蝉鬓轻",表达了复杂情感中的青春易逝之情。

#### (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1) 张孝祥在《念奴娇•过洞庭》中写自己任凭风浪起,稳坐钓鱼船的两句是"\_\_\_\_,

- (2) 陶渊明在《归去来兮辞》中写归家心切,问路于行人的两句是"",。"。
- (3) 走在实现中华民族伟大复兴的征程上,我们可用古人的"\_\_\_\_\_, \_\_\_\_"这两句话来勉励自己: 做事要有始有终。

〖答案〗 (1) 短发萧骚襟袖冷 稳泛沧浪空阔 (2) 问征夫以前路 恨晨光之熹微 (3) 言必信 行必果(物有本末,事有终始/慎终如始,则无败事/有善始者实繁,能克终者盖寡)

# 三、语言文字运用(20分)

# (一)语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分

阅读下面的文字,完成下面小题。

小的时候,总希望时光快快流逝,盼过节,盼过年,盼迅速长大成人。( )但是,一过中年,人生之车好像是从高坡上滑下,时光流逝得像电光一般。它不饶人,不了解人的心情,愣是狂奔不已。一转眼间,\_\_\_\_\_。滑过了花甲,滑过了古稀,少数幸运者或者什么者,滑到了耄耋之年。人到了这个境界,对时光的流逝更加敏感。年轻的时候考虑问题是以年计,以月计。到了此时,是以日计,以小时计了。

规定六十岁为老年,在旧社会是可以的。然而,到了今天,专就我们搞人文社会科学的人来说,六十岁正是黄金时期。读书多了,资料掌握也多了,正面和反面的经验和教训都已经有了,正是写作的最佳时刻。事实上,今天六十岁以上的老年人还能干事、想干事、肯干事。然而社会却突然告诉你:你已经"老"了!不中用了!成为社会的负担了!"老龄化"一个"化"字就把你打入另册。我真正不了解,谈论"老龄化"究竟想干什么?老在他们耳边聒噪什么"老龄""老龄",搅得他们不得安宁,这对社会不利。

- 17. 下列选项中填入文中括号中的语句,语序最恰当的一项是()
- A. 因而, 小小的心灵里溢满了忿忿不平之气, 时光就偏偏好像停滞不前。
- B. 然而, 小小的心灵里溢满了忿忿不平之气, 时光却偏偏好像停滞不前。
- C. 因而, 时光就偏偏好像停滞不前, 小小的心灵里溢满了忿忿不平之气。
- D. 然而, 时光却偏偏好像停滞不前, 小小的心灵里溢满了忿忿不平之气。
- 18. 下列选项中的古诗词,填入文中横线处最恰当的一项是()
- A. 春风得意马蹄疾, 一日看尽长安花。
- B. 马作的卢飞快, 弓如霹雳弦惊。
- C. 红了樱桃,绿了芭蕉。
- D. 水急客舟疾, 山花拂面香。
- 19. 请概括第二自然段的主要内容,要求使用包含因果关系的句子,表达准确流畅,不超过 40 个字。

『答案』17.D 18.C

19.

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问:

https://d.book118.com/895034024041011212